



DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 fr. — kr.
Fél évre 5 — —
Negyed évre 2 — 50.
Egyes szám 5 kr.
A lap az elmúlt részét illető minden kölcsönös főpénz, Verey és társai által, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.
Előfizethető helyben:
TELEGDI K. LAJOS és társai, KÖNYV-kereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASZ IMRE könyvtárában a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
Nagy hasábnos példát sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többeszeri hirdetések négy sorát a legelső sorától kezdve számítva fel.
Helyegjék minden kiírás bejelentését 30 kr.
„Nyitólé”-ben megjelenő közlemény minden példát sorát 20 kr.
Hirdetéseket a kiadóhivatalban, KUTASZ I. könyvtárában, valamint ZICHÉRMANN H. köv. irodájában is.
Név nélkül vagy bérmentlenül bejelentett hirdetések minden példát sorát 10 kr. alatt nem fogadjuk.
Kéziratokat vissza nem adjuk.

A Verhovay-ügy.

Az országos függetlenségi körnek lapunk más helyén közölt nyilatkozata már nem Füzesséry-Polonyi-ügy, az már újat: a Verhovay Gyula ügyét idézte elő. Ezen nyilatkozat szerint az országos függetlenségi kör egyértelműleg elhárít magától minden összeköttetést a »Függetlenség« című lappal, ez által azt akarván nyilvánvalóvá tenni, hogy ezen párt az eszme fegyvereivel óhajt küzdeni s így elítéli e lapot, mint szerinte személyeskedés és gyanúsítás organumát.

Részünkről bizonyára helyeselnék pártunk azon törekvését, hogy a szélesebb pártok rendes átkától szabadulni igyekeznek; valamint a kereszt-hadak nyomában ott vonult a martalóca, a cenzur, úgy takarózik egy egy szabadabb párt eszméjével a hasznos, úgy okoz vele kárt az értetlen, túlzó és rajongó. Azonban Verhovay Gyulára nem lehet ezt a merev ítéletet alkalmazni. Verhovay Gyulától nem lehet eltagadni, hogy sok oly igazságot mert kimondani s azokért sikra szállani tollal és karddal egyaránt, a minőktől más visszariadott. Legtekintélyesebb lapunk az »Egyetértés« alapításában s felvirágzásában tekintélyes része van. Vegyük merész fellépését a kisbírtokok földhitelintézetének botrányával szemben, — lelévését Majthényi által, — szereplését a török-tüntetések idejében, a katonasággal szemben sat. A zsidókérdésben ép annyi igaza, ép annyi tévedése volt, mint talán a zsidóknak maguknak. Mindehhez bizony erkölcsi bátorság kellett. — Más kérdés, hogy nem csupán nagy ezélokot tartott szem előtt, de személyeskedett és kicsinyes háborúságokat is folytatott, melyek néha igen kényelmetlen helyzetekbe juttatták. Kossuth Lajos talán ezért nem tekintette e lapot közlönyének egyetlenegyszer sem. Hogy lapja a szenzációit kereste, azt bizony né vegyük felette szigorúan, mert ő nem támaszkodhatott egyéb jövedelmi forrásra, mint a menyit a lapja által keltett érdeklődés szolgáltatott. Nem lehet továbbá eltagadni irányának eredetiségét és erejét; több képzettség kellett volna ahhoz, hogy mint író s képviselő maradandóbb határu működést fejtessen ki.

A függetlenségi párt azonban kevés hasznót merített Verhovay Gyulának kiválóbb tulajdonságaiból is. Ő nem is valódi párti fejelem keretébe, neki még Kossuth sem imponált. Nem lehet jobban jellemezni működését, mint a hogy maga tette Hermann Ottó előtt: »E lő készíti a kedélyeket... mire készíti elő — azt még nem merik kimondani. A pártunk — ismétlőjük — inkább ártott, mint használt. A kiket ő gyűjtött maga körül, ő tett emberekké, azok nem mindig váltak a párt nyereségére. A zsidókérdésben elfoglalt álláspontjával elriasztotta pártunk ez érzékeny elemeit. Forradalmisága miatt a csöndesebb vértü ellenzéknek nem mertek hozzájuk csatlakozni. Polemizált minden függetlenségi lappal: »Egyetértés«, »Független Hírlap« s legújabbban a »Nemzeti Újság«-gal, — mind megérették a népszerű konkurrens tollának élet. Azt, hogy oly kerületekben, a melyekben a függetlenségi pártnak nincs kilátása győzelemre — pártunk az egyesült ellenzékkel szavazzon — ő akadályozta meg s ez által erősíthette a kormánypártot. Ezek mind tagadhatatlan tények, melyeket jól érezhetett az országos függetlenségi kör, midőn féktelen faggatól elvált asztaltól és ágytól. De számolt-e a kör azon tényre is, hogy Verhovay Gyulának óriási pártja van az országban s a nép a vele való szakadásba nem fog egyhamar bele nyugodni, sőt tanak esetleg kedvezőtlen magyarázatot adhat? Nem lett volna e szükség a kibocsátott »Nyilatkozat«-

ban hangsúlyozni azt is, hogy Verhovay Gyula mégis csak hatott jó irányban is, nem lett volna szélszerűbb e nagy agitativ képességgel bírival kibékülni mint s a kitanítani?

Nem tudjuk. A párt töbessége rendelkezék véleményünk fölött is. Verhovay Gyula azonban nem fog Coriolánkodni s nem megy át a Volskusok táborába. Azt az egyet merjük állítani, hogy a Tólvölgyiek, Aldor Imrék és Mészáros Károlyok átváltozásaira az ő egyénisége nem alkalmas. Lehet, ki fogja mondani, hogy ő eddig nem volt párttag, neki magának is pártja van s kitűzi a francia Rochefort zászlaját, kinek működése annyira hasonlít az övéhez. Ezt a lépést várjuk ügyességétől a párt részéről tapasztalt ellenszenv ily eklatáns nyilatkozata után. Nem tiporták el, csak új mederbe terelték. Szenvedett sebéből (mint annyi sokszor láttuk) Verhovay ki fog gyógyulni. És ez a helyzet mindkét félre nézve előnyösebb az eddiginél.

Egy dolog azonban tény: A Verhovay-ügy nem tekinthető párt-ügynek s így még kevésbé pártválságnak, mert Verhovay egy sem volt tagja a pártnak s Verhovay Gyula tisztelői oly szépen megférhetnek a párttal, egy hívei maradhatnak a függetlenségi eszmének és pártnak, a mint eddig tették.

Országgyűlés. A képviselőház csütörtökön folytatódó tárgyalta és el is fogadta a zárszámadási bizottság jelentését az 1881. évi zárszámadásra vonatkozólag s elfogadta a bizottság által proponált 3 pontból álló határozati javaslatot, mellevő Frölichnek tegnap beadott határozati javaslatát, nemkülönb Mada rász József ellenindítványát. A tárgyalásban, mely déli 1/1 óráig tartott, sokan vettek részt; az ellenzék részéről Madarász, ki az állami gépgyár magyarosodási érdekeit védte erélyesen kívülé Orbán Balázs, Györfői Pető, Krisztkovics; a kormánypart részéről Bochkor, ki elég tüzetesen s mindenestre szólott annyi szakszerűséggel, hogy nevére nem csinált szójátékokat. Ezután még Lukács László igyekezett czafogatni az ellenzék szónoklatokat. A tárgyalás elején Szapáry pénzügyminiszter szólott, állást foglalva Frölich határozati javaslatával szemben s ezt a ház melőzte is.

Napirend előtt Komjáthy Béla kért szót, a Füzesséry-Polonyi-ügyben nyilatkozván becsületszavára, hogy ő nem informálta Füzesséryt, sőt kijelenté, hogy úgy ninc az a kincs, a miért ő (Komjáthy) azon interpellációt megtette volna.

Pénteken a ház nem tart ülést. A szombati ülésben a közadók kezeléséről szóló javaslat kerül tárgyalás alá.

A bosszuló hatalom. Szerdán reggel négy órakor hirdette ki a törvényszék a nihilisták pörében hozott ítéletét. A törvényszék egész nap és éjjel is folytonosan tanácskozott s midőn ma reggel a bírák terembe léptek, semmivel sem látszottak kevésbé megtörtöttek és kimerülteknek, mint a vádlottak, kik 24 órára keresztül bizonytalanságban voltak sorsuk iránt. A törvényszék üléstermében csak a bírák és a vádlottak voltak jelen, de a folyosókon tolongott a tömeg és a vádlottak rokonai, feszült várakozásban. Az elnök ellágyult hangon olvasta az ítéletet és egész magatartása távol volt minden ellenségeskedéstől a vádlottak iránt. Az ítélet szigorubb, mint várták és kőtel általi halálra ítélt Gratschevszkyt, Bogdanovicsot, Slatopolskyt, Buzevicset, Falalov és Klinkenot, életnő sziglan való kényszermunkára, életnő sziglan való kényszermunkára Stefanovicsot és Ivanovskaját a többiek szintén kényszermunkára ítéltettek s büntetésök tartama tizenöt és husz év közt váltakozik. Midőn az ítélet tartalma a közönség tudására jutott, szivszaggató jelenetek folytak le a csarnokban. — Csak Buzevics anyja fogadta az ítéletet nyugodtan és sietve távozott a törvényszék épületéből. A végérvényes ítélet kihirdetése április 21-re van kitűzve. A városban erősen el van terjedve az a hír, hogy Sassulics Vera a sz. Péter-Pál erdőben ül fogva. — Az trieszti törvényszék előtt csütörtökön kezdődött az Oberdank társai: Ragosa Donato és Giordani Antonio pörének tárgyalása. A főállamügyész vádiratában mindkettő vád alá helyezését kívánja, mert mindkettő az állam külső biztonsága és egy idegen uralkodó elele ellen szövetekezett, részt vevén

az időközben elítelt Oberdankkal amaz összeesküvésben, melynek czélja volt az osztrák császárt 1882. szeptemberben tieszti időzése alatt megölni. Currey, a főnixparki gyilkos, az esküdtszék által vetkesnek nyilvánítván, halálra ítéltetett.

A Füzesséry-Polonyi-ügy. Füzesséry Géza szerdán délután egy órakor Polonyi Gézához azt az ízenetet küldötte, hogy miután a házban már bocsánatot kért, azt személyesen is meg akarja tenni s időt kér kitűzni a találkozára, melyre ő tanuival együtt fog megjelenni. Polonyi Géza erre kijelentette, hogy ő u. 4 órakor lakásán rendelkezésre áll. Delután 4 órakor Füzesséry Géza Juhász örnagy és Mayer Arnold urak társaságában Polonyi lakásán megjelent, hol az utóbbi részéről dr. Unger Alajos orsz. képviselő és az ügyvédi kamara választmányi tagja, továbbá Hójtay Pál képviselő voltak mint tanuk jelen.

Füzesséry Géza ekkor elmondotta, hogy miután a képviselőházban már bocsánatot kért, erkölcsi kötelességének isméri a bocsánat kértét itt is ismételni. Ezután áttér annak részletezésére, hogy az interpellációjában foglaltak miképen jött tudomásra, illetőleg mint vezettetett félre s kik voltak azok, a kik őt félrevezették. Dr. Tauber Leo ügyvéd őt Zsarnay Gyózó rendőrkapitány ellen a kuriai kápus elzárása miatt folytatott bünygyben egy alkalommal, mint annak ügyvédje egyezkedés czéljából felkeresvén, egybek közt is felhozta, hogy Zsarnay Gyózó állítása szerint a gráci rendőrségtől érkezett egy átirat, a melyben Polonyi Géza, mint egy internacionális tolvajbánda tagja van megnevezve. Füzesséry Géza e beszéde nem helyezett semmi súlyt, főképen azért, mert tudta, hogy Tauber Leo ügyvéd Polonyi Géza iránt már korábbról ellenséges indulattal viseltetik s nem szavahihető ember. Az ügynek azonban később váratlan fordulata lett. Egy más alkalommal ugyanis Füzesséry Verhovay Gyulával a szerkesztőségben látogatást tevén, beszélgetés közben Verhovay ugyanazt a dolgot mondotta el neki, azaz a különbséggel, hogy nem Zsarnayra hivatkozott mint hírforrásra, hanem hogy más illetékes helyről tudja a dolgot és hogy a gráci kapitányság az ő illetékes forrásból vett tudomása szerint a tudott level folytán kezdte meg a nyomozást. Ezután egy másik képviselő is ismételte előtte azt, a mit Verhovay és Tauber Leo Polonyiról mondtak. Ez a másik képviselő Hentaller Lajos volt, ki ép, úgy mint Tauber, azt állította, hogy szintén Zsarnaytól értesült, miszerint a gráci rendőrség átiratában Polonyi Gézá a gyanúsítottak között említette fel. Verhovay Gyula és Hentaller Lajos urak közlése után végül Komjáthy Béla orsz. képviselő is azt mondogta, hogy Zsarnaytól tudja, miszerint a dolog ugyanvaló. Midőn Füzesséry tapasztalta, hogy az ügyről ily sokan tudnak, elhatározta, hogy a képviselőház fenyegetett tekintélyének megóvása érdekében »lépést fog tenni, s megfontoltan a dolgot, azt hitte, hogy leghelyesebb lesz, ha interpelláció alakján hozza azt a ház elé. Ez volt az ő meggyőződése; a tapasztalat azonban bebizonyította, hogy felfogása téves volt, ezt beismeri és most eljött bocsánatot kérni. Ma van 52 éves születésnapja, de eddig nem tanulta meg úgy ismeri az emberek, mint most, miután ő a nevezett képviselőktől azt várta, hogy interpellációjának elmondása után fel fognak állni, hogy állítsák erősítsék, e helyett azonban Verhovay Gyula őt nyíltan dezavualta.

Polonyi Géza azután a következőket mondotta Füzessérynek: »Nem t. k. társnak, hanem t. képviselőtársamnak nevezlek, annak inticzipálása czéljából, hogy előre is tájékozzalak, hogy öszintén megbocsátok. Az első percztől kezdve meg voltam győződve, hogy téged alávaló czéljaik elérésére mások használtak fel eszközül. Megtetted azt, a mit becsületes embernek megtenni lehetett és kellett, én sem tehetek ennél kevesebbet s ime akkor, midőn ezennel kijelentem, hogy a tölem kért bocsánatot megadom, egyuttal férfihez illőleg a képviselőházban általam feltételelesen mondogtattak visszavonom!«

Polonyi ekkor kezét fogott Füzesséryvel aztán elváltak.

Verhovay Gyulától a csütörtöki reggeli lapok a következő nyilatkozatot hozzák: »En kijelentettem a képviselőházban nyíltan, hogy Füzesséry interpellációjának se tervezésébe, se készítésébe, se beadásába be nem folytam, Füzesséryvel az interpellációnak szövegére, benyújtására semmiféle uton nem érintkeztem.«

Az orsz. függetlenségi kör szerda esti értekezleten szintén tárgyalott az ügy. Az értekezlet lefolyásáról

az Egyetértés nyomán a következő tudósítást közöljük: Elnök Mocsáry Lajos az értekezletet megnyitván, mindenekelőtt fölkéri a kör jegyzőjét, hogy a mai nap folytán érkezett levelet olvassa fel. Incze József jegyző olvassa: »Mocsáry Lajos orsz. képviselő urnak, a függetlenség kör elnökének Van szerencsem jelenteni, hogy mai nap a függetlenségi körből kilelépek. Fogadják mély tiszteletem kifejezését. Budapestén, 1883. április 18-án, déli 12 órakor. Füzesséry Géza.«

Nevezetes mozzanatot képezett Hermann Ottó beszéde, mely fővonásaiban így hangzik:

»Füzesséry megjelenik Polonyi képviselő házában s fölkért tanuk előtt bocsánatot kérve, kijelenti, hogy ama képviselőt közt, kik informáltak, az első Verhovay Gyula! Ugyanaz a Verhovay Gyula, a ki a ház keddi ülésében felszólt, hogy neki az interpellációról tudomása nem volt, hogy ő Füzesséryvel arról soha sem beszélt. Es tovább mondja Füzesséry, hogy ugyanazokat, az immár hitvány rágamakká törpült dolgokat elmondotta neki Hentaller Lajos és Komjáthy Béla, az utóbbiak pedig tudomása volt az interpellációról is!

Az utóbbi kettővel nem foglalkozom De Verhovay Gyula képviselővel foglalkoznom kell, mert minden becsületes törökves, kivált képen pedig pártunk hazafias, nehézküzdelmének végzetes és esküdt ellenségét látom benne, ki a függetlenség szent elvét hangoztatva, mindent leránt, mindent gyanúsít, a mi azoktól a kötelesegtudó férfiaktól ered, a kik a párt elveit nyílt csatát vívnak azon a helyen, a hová becsületes harcosokul a választók bizodalma küldötte: a nemzet tanácsában. Ő, ki sem a párt tanácskozásában, sem a parlamenten viták nehézküzdelmében részt nem vesz s egy előkelő magyar város mandátumát kezében tartva, mindent lerántó, gyanúsító lapjával mint a szu, egy órá a párt törzsén. En konstátalom, hogy mindazon botrány, a mely nyíltan vagy besúgás után Verhovay Gyulától ered s minden tisztesség és komoly emberben csak és felháborodás kelthet, országszerte a függetlenségi párt intéző körének rovására iratik és magyaráztatik, holott Verhovay Gyula e körnek nem tagja, s az ő lapja e körnek nem közlönye, szóval a pártkör, mint olyan, Verhovay Gyulával s lapjával semminemű szolidaritásban nem áll! Itt rejlik a veszedelem, ez ellen határozottan kell tenünk! En részemről itt a pártkör színe előtt leghatározottabban nyilatkozatom, hogy azzal a Verhovay Gyulával, a ki a parlament nyílt ülésében tudva mondta nem igaznak, a mit Füzesséry vallomása úgy a ház előtt, mint fölkért tanuk jelenlétében Polonyi Gézá előtt valónak és igaznak bizonyított, t. j. a rágalom besugását, azzal az emberrel én egy párton helyet nem fogllok.

Indítványozza, hogy miután Verhovay Gyula működése a függetlenségi párt törekvéseivel ellenkezik, országszerte a párt tekintélyének rovására magyaráztatik; továbbá, miután lapja, melybe rovatot ölelőtt a társadalomból kitaszított emberek irnak, nem képviseli s nem is képviselheti a függetlenségi párt feladatait és törekvéseit: bocsásson ki a függetlenségi pártkör egy indokolt nyilatkozatot, mely konstátálja azt, hogy Verhovay Gyula nem tagja a függetlenségi párt körének, »Függetlenség« című lapja nem közlönye a pártnak, s a pártkör mint olyan leghatározottabban visszautasítja azt, hogy Verhovay Gyulának és lapjának bármimemű dolga a függetlenségi párt központi körével összeköttetésbe hozassék.

Többen szóltak még a kérdéshez, s a párt nevében leendő nyilatkozat fogalmazására, mint a Füzesséry Polonyi ügy valódi tényállásának földerítésére 3-3 tagu bizottságot választottak.

Belföldi hírek. A függetlenségi kör pénteki értekezletén folytatották a közadók kezelésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását; a párt a javaslatot még általánoságban sem fogadja el.

Külföldi hírek. Vormann azt vallja, hogy ő a Gallagher parancsára hozta Londonba a nitro-glicerines dobozt s nem ösmerte ennek tartalmát s hogy a dinamit-összeesküvés a new-yorki féniek alkották. Kingstort, a főnixparki gyilkosság egyik részese, Londonba vitették; az összeesküvők egyik vezérének tartják. — Egy császári rendelet a gácsországi tartománygyűlést feloszlatta és az új választások azonnal elrendeltettek.

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

Nyilatkozat az országos függetlenségi párt tagjainhoz. Az országgyűlési függetlenségi kör több reudbeli értesítést nyert a felől, hogy a közönség körében téves nézetek vannak...

Nyilatkozatok még azok, a kikre Füzes-séry Géza hivatkozott: Hentaller Lajos, a ki — ugymond — nem ösméri el, hogy a párt az ő magánbeszélgetései felett bíráskodik...

Kossuth Lajos levele. Ujfalussy Sándor urnak, Szatmármegye alispánjának. Különösen tisztelt alispán ur! Hálás érzéssel vettem tudomást a kegyes megemlékezésről...

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA. KERÉKPÁR avagy: a megőrült ujdondász. (Tragédia egy tárcza keretében.) A »Budapesti Türegató« szerkesztőségét érzékeny vesztés érte. Kimondom nyíltan: ujdondásza megtévelyodott!

ség ösvényén elért siker emléke deritheti fel. Én akarni mertem, a mit a kötelesség parancsolt, de nekem a siker emlékének öröme helyett az a fájdalom jutott hogy még az a szabadság, melynek a nép számára kivívásához hozzájárulhatni szerencsés lehetek, sem hozza meg hazánk számára...

A Tisza-szabályozó társulat közgyűlése. Debreczen, ápril. 21. Ma délelőtt tartá közgyűlést a Tisza-szabályozó társulat. Gr. Desewffy Aurél fél 10-kor nyitotta meg a gyűlést, mely mindenek előtt gr. Degeföld Imre, a társulat számos éven át volt elnökének elhunytá felett fejezte ki részvételt jegyzőkönyvével.

ke t, hogy erre egy jobb szót alkotni s azt vele rövid uton közölni ne terheltesse nek. Oh borzalom, hogy ez okozta végét! Mint Goethe hírneves költeményében a bűvész inas, ki csak a varázs hatalmak működésére szolgáló varázs szavakat tudja, de a működés beszüntetésére vonatkozókat nem, s aztán a varázs szavak által előparancsolt hatalmak csaknem megfojtják az összehordott vízzel: ugy járt lelkes barátom is; de neki fájdalom, értelme világába került a Jolog.

Kiadás: 89.365 „ 72 „ Pénztári maradvány: 67.910 frt 81 1/2 Ha a folyó évi pénztári állást összehasonlítjuk az 1881-ik évi pénztári állással: 29.971 frt 57 1/2 bevételi többlet mutatkozik. — S ha az 1882-ik évi kintlévő hátralékot szembeállítjuk az 1883-ik évi hátralékkal kintünk, hogy a hátralék az 1882-ik évben 20 601 frt 94 1/2 krral apadt, mi a tisztviselők, különösen a társulati igazgató szorgalmáról, s erélyes-gérel tesz tanúságot. Egyébiránt a társulat összes vagyona a, meglévő anyagok értékén felül 263.146 frt 81 krt tesz.

KARCZOLATOK. A kormányparti lapok meghiúsított részvételt írnak, hogy a függetlenségi pártban volt a szennyes elem. Ne féljenek a kormányparti lapok Ha van is szennyes nálunk, mint rendszeren — majd átmege az a kormánypárthoz! Mikor a Füzes-séry-Polonyi ügyben kellett volna nyilatkoznia és Tisza Kálmán nem volt otthon, így énekel a mameluk had: Mint a szép hívós patakra A szarvas kívánczik, Az én lelkem jó tanácsért Te hozzád óhajtozik!

Helyi hírek. A csendőrség ellen több helyről érkezett már panasz. A csendőrségnek brutális fölépette gyakran okozott elkeseredést egyes községekben. Hajdú megye lakossága részéről ily panaszok a csendőrség ellen nem emeltettek, mindössze Szoboszlón a sorozás alkalmával fordultak elő kell-metlenségek a csendőrség gorbomásága miatt. A többi községben városunk körül, — melyekben pedig tudvalevőleg a harezias erületű legénység gyakran rendezett véres összejöveteleket — a csendőrség föllátása óta az efajta verekedések is megszűntek. A b-u-jvárosi járás csendőr-örmeistere Platthy Donát — levelezőnk szerint — dicséretes kivételt képez, Uzsorás papról írnak a bécsi lapok. Ennek is elmondhatná a püspöke, hogy: En az urathitelemzőnek és nem hitelezőnek küldtem a falujába!

Ezt valami bus hazafi írhatta, gondolta ujdondásunk, és kiadta mind evad kombinációkat. Meg is lakolt érte, mert másnap tizen-negy új elnevezés jött. A cifrábbakat sorolom itt csak elő. »Párfutmány« »szaladnok« »rohandá« »pályázvány« »gördülke« »lábszekerről« »gyalog-szekér« »hajtsavarántyu.« Ujdondásunk már ezek olvasására szive-szebben lett volna maga is »szaladnok«, s ugy érte, mintha agyát egy »csavarantyu« szorítaná. Papirkosárba hajta a leveleket és a lapban kijelentette, hogy több elnevezést nem ker kerékpárra. S ezzel azt hitte, hogy most már nyugalma lesz. Mennyire kellett csalódnia! Az ország távolabb eső részeibe csak most hatolt el a fölszólítás, az ott lakó és szintén ille-tkes nyelvészek csak most gyürköztek neki, hogy a nagy kérdést megoldják. Ujdondásunk másnap negyven levelet kapott, melyeket a mint egyenkint bontott fel, arczára ve-rejték ült ki. Azok közül csak három tartal-mazott egyebet, harminczhétben pedig ja-vaslatok voltak a kerékpár helyett más el-nevezések alkalmazására. A mérsekeltebb nyel-vészek csak »sebeskerékről«, »párfu-tóról«, »lábszekerről« beszéltek, a bősültebb elnevezésekben egymást követte a sok »sürvényezze«, »nyargliska« »rugtatványosság« (ez elnevezés, írta szerényen feltalálója, kiválóan sikerült; mert a rugás által eszélőlt hajtás ép úgy benne van, mint a »rugtatni« ige mely értelmű jelentősége, ezen kívül pedig a szó vége az ő-s-ség-ség képzővel van ellátva, más hibás kép-zés helyett.) És a többi, és a többi, ki győzné elszám-lálni! Ujdondás barátom már reszkette kapta kézhez a posta csomagot, sehol egyetlen hymen

mert az ő tapintatos eljárásával a napokban lefolyt sorozás olyan rendet tartott fenn, a mi a legnagyobb ritkaságok közé tartozik B-Ujvárosban. Mind ő, mind a b-u-jvárosi eldől-jóság megérdemlik a nyilvános elismerést. Vigalom. A debreczeni ref. főiskolai énekkar közreműködésével, 1883. évi május hó 3-án, Berettyó-Ujfaluban a városzház nagy termében zártkörű táncvigalommal egybekötött hangverseny rendezteik. A rendezőség tagjai: Fényes Géza, Karakas Lajos, Kráuczly Sándor, Szilágyi Zsigmond, Szarill Ferencz, Tamassy Géza, Tardy Sándor, Vass Jenő. — A tiszta jövedelem a »b-u-falvai önkéntes tűzoltó-egylet« alaptökeje gyarapítására fog fordított. Belépti-díj személyenként 1 frt. Kez-dete 7 és fél órákor. Felülvezetések a jöte-konyezel iránti tekintetből köszönettel fogad-tatnak s hirilapilag nyugtáztatnak. Izletes éte-lek és italokról gondoskodva leend.

Hibaigazítás. Mult számunkban a »He-lyi hírek« első cikkében közölt versecske negyedik sora így olvasandó: »S azt mondja: Szépül a világ!« Postaügy. A »Postai Rendeletek« 1883. 16. számában foglalt utasítás szerint a t. cz. közönség értesítettek, miszerin a osztrak tartományokba, vagy Bosznia és Hercego-vinába szóló utánvételes közleményekhez, há-rom nyelven kiadott (magyar-francia-német) úrlapokat kell használni. A feladó köteles az utánvételi összeget a küldemény győgyöletére, a szállítólevélre és az utánvételi lapra, annak rovatai szerint tisztán és olvashatóan felje-gyezni, nemkülönbön saját, nevé, lakhelyét és lakását, egy a címzett nevéét és lakását az utánvételi lap illető helyére tisztán és olvas-hatóan felírni. — Kelt Debreczen, 1883. ápril 19. Postahivatali főnökség.

A debreczeni ág hitvallásu egyház — mint egyzben emliteni alkalmunk volt — jötekönyvezélu sorsjátékot rendez, melynek tiszta jövedelme az imaház, paplak és iskola felépítésére fordittatik. A húzás a kikötendő politikai biztos jelenlétében f. év decze-mber 8-ikán tartatik meg. A nyerevények arany, ezüst ékszerkekből, porcellán és más-nemű díszmü tárgyakkal állanak. Összesen 320 nyerevény lesz 5000 forint értékben. Egy sorsjegy ára 50 kr.

Megfejtés. A lapunk 71-ik számában közölt magiku ponttalányt újabban megfejtette S. G. Összesen megfejtették 9 en. A ponttalány értelme »Deák Ferencz.« A jutalmat Nagy Károly nyerte el. — A 73-ik számunkban megjelent számrejt-vény megfejtését beküldte meg Várkonyi Ferencz, ifj. Huber József. Megfejtették 17-en. A jutalmul kitűzött könyvet sorshuzás utján Adrienne nyerte.

A debreczeni dalárda és Páris. A debreczeni dalárda kebelében — mint értesen-lünk — nevezetes mozgalom indult meg az-iránt, hogy a dalárda a Debreczenből Párisba rendezendő kirándulásban, mintegy 24 taggal résztvegyen s körútjában, főleg pedig a világ-városban rendezendő dalestélyeken a magyar dalművészetet bemutassa. Az eszme minden-esetre figyelmet érdemel s kivitele tárgyában a dalárda választmánya már értekezletet is tar-tott, melyen érdemleges határozat ugyan azon oknál fogva nem volt hozható, mivel a kirán-dulást rendező társaság a ment díjra nézve a vasutakkal még mindig alkudozóban van; abban azonban megállapodott a dalárda, hogy a rész-vételre nézve a szükséges előintézkedéseket a mennyiben lehet megteszi, s a dalpróbákat kétszeres érellyel eszközöli.

A városi adókövető bizottság e hó 24-ikétől kezdve május hó 24 ikéig tartja a vá-rosháza nagytermében üléseit, melyeken a vá-rosi lakosok adósszege fog megállapittatni.

hirt a levelekben, sehol egy gyilkosság vagy hármas születés, hanem mindentűt, minden le-vélben és levelező lapon csak a kerékpár ja-vítására szolgáló új szavak, egyesek és kaszi-nók által ajánlva. Mindennap több, több, az utolsó napokban 60—80. új elnevezés; ujdóna-szunk már o l l ó j á t í s (hallatlan eset!) meg-utálta, mert annak mind a két fülét a ke-rék párra emlékezteté. Könyörgött már a lapban, hogy hagyja-nak fel a t. olvasók a nyelvészkedéssel, és az ár csak egy özlönlöt. Végre elhatározta, hogy több levelet sem olvas, csak egyszerre dobj a papirkosárba felbontatlanul az egész posta-csomagot. A végzet azért nem szűnt meg üldözni őt. A kávéház márvány asztalán, melyen reg-gelien szokott, egy reggel tizenkét új elneve-vezést talált felírva, este az utcán majd le-gázolta őt két versenyt kerékpározó ur s másnap délben új falragaszt látván az utcá-kon, sietve rohant az egyik plakáthoz, hogy ha talán ott egy napi hirt fedezhetne föl — s óh! szürnytség! e falragasz a főkapitányság rendelete volt a kerékpározásról. A mint del-után uszonálni meg egy addig még nem látogatott kávéháza, beleléptek ep a fölött vitáznak, vajjon a nyargonca, vesdelke, vagy kerékpár e a jobb szó. Ujdondásunk rögtön fordult, s oszonna nélkül távozott. Berohanván a szerkesztőségre, az egész postacsomagot a vigan lobogó kály-hába dobta. Lehetett benne akár kitencsze-res gyilkosság, a törz emészté meg. Érezte már, hogy agyrendszere kezd bomlani, ugy érezte, hogy két agytekője egy kerékpárt alkot s forog, forog végtelenül. — Szerkesztő ur! kérem a népszínházi jegyet a mai operettre. Szórakozni akarok. Ugy elrohant a jeggyel. mintha csak egy kerékpáron ülne. A színház zsufolásig tele

* Ha renez gr. marás, id. és tehetsé rint tegna betegség születt szenteltele Rómába a Beke pora * Ara nyi hivatal átvethető * Meg czius 31-en szerszámitatás daczát vajok nyom gonosz tolv Bódán Mihé darab kivét Adattak * Elies nemezis! Im dóhusvét elő vétett! * A l saság a he e l s ó hely 60 kr. díjra ron 40 krra * Hat fog közre l nak me-ova laból merit annak jött a bajjal ut tet annál fogva bűntetés sz hirtetmény * Ház jedő heten köttettek: János Kiss, Liánával; J tel; Hasas Imre Barne * Tav illetőleg Tr távirda-vona állításához adományozo * Sok guti vasut r ugyanis gy át a vasuti tóságunk, a rülés tekir hogy az erd átjáróit leh ki vannak j * Allan gyontalan b gelyezésére sors jegyez szesen 533 értékben. E évi június 1 * Ma egy oly kö meggyilkolt t e k e s e b kezékről: A vel és rész gátat szerit Spanga, Be urasági szo bíróság mel oly erélyese pokban Spa a vizsgálat volt: Blaha ban levő t vezzen. Allá görből, a t dól a közö cső felé i pár! Haza juttatja esze nem kellett Becso végett, s e meg ez is b az egy kraj ház cerber látja őt, biz és így szól: — Te nagyon jó. (Ah! e ujdondásunk — Ha — Te rik«, mi fel rékpár hel hogy »f u t Ujdón végig terül átok utózo. Mikor mondani, n — F Még Rókus kör se segíthe meg van te több pillan rom szás e dön azonban orditja foly — Fu



A parlament.

Ezen költeményt szerzője részleteként és névtelenül közölte a „Pesti Napló“ 1882. évfolyamában. Ezuttal átdolgozva s bővítve, egy darabban hozzuk nyilvánosságra elé.

I.

A kik, imé, sorsunkon vesznek össze, Maholnap újra összevesznek ök; Két lábú acéltollas kaszt, óh jöszte, Prózába, versbe, zengd a sok dicsőt! Én megtanítlak a nagy mesterségre, Hogy szól miniszter, hogy a pártvezér... Kövesd tanácsom, és elérted végre, Hogy híred fel, a bársony székig ér. Jól érts! ha nagy vagy, benned égi szikra, Követni nem fogsz csöpp szabályokat; Nagy eszme űzi lelked harcazi síkra, Hatalmas szárnyad ég felé ragad. De ha kicsiny vagy, kis kor közlegénye, Kulsőség, furfang kell bőven neked, Kulső siker csekély, mulekony fénye Nem ördögtség... meg is szerzedet.

A reichsrathot, szenátust, parlamentet, A szkuptsinát, kortest s a kamarát, A karzaton, vagy mit rólok je entett Times, Moniteur s más nyomtatott hasáb, Jól megfigyeltem... Hogy bujkál a róka Szabályok és formák között ki, be! S elűzést kér ám s szerényke nóta, Maig nem kísérle ezt senki se!

„A parlament magát lejártá...“ mondják Erősen ezt lapok, röpiratok, Ki vegye át majd annyi ügye-gondját? Nem fejtik ezt meg a böles iratok. „Cum gentibus“ tán újra kiseregleg Képzeltben népnék a Rákoson... Vagy kényuralmat áldomik e nyegle, Ki Bluntschlival, Deákka, petit cochon...

Vagy Mózesként hallgatja Hóreb ormán Az égi sugalom parancsait... Vagy Isten tudja, ezentul mi formán Intézik majd az ember dolgait! Lejárva, vagy nem, én a parlamentet A színháznál is jobban szeretem; S bár napjai (Kossuth, Deák!) lementek... A színlalak közt él meg, azt hiszem

Csak egy a baj, s ezt hajlja a nagy műhely, A parlamentnek annyi ellene; Sok fővárosba (Versaille gyönyörű hely!) A parlament bizony nem kellene! A főváros (Páris) vedd s a miénket) Más érdekek, más szellem otthona, Abszorbeálja azt, a kit vidéket Küld képviselni a mandátoma.

Udvarias lesz, konvencienciából Szavaz, szóval, vagy hallgat el sokat; Itt szereti meg csupa hűségéből A fényes, a nagy titulusokat! It szeretik meg, a mit otthon, légyen E hely Erdélyé, hol nem járt még vaskocsi, Szeretni pazarság, szeretni szégyen, S a parlament így lesz fővárosi.

A kik, imé, sorsunkon vesznek össze, Maholnap újra tesznek-vesznek ott; S kinek a végzet, hogy kegyben fűröszsze, Adott kerületet, mandátumot: Ha nem genie vagy és e szörnyű karba Zavarba jössz, ha zűg „helyes“, „eláll“, Jer ifju szónok, fűzzük kart a karba, Lerajzolom s a kép — lehet — talál!

Mindegy, e polcot bármi módon érted; Lehetnél ügyvéd és nem volt pöröd. Vagy fényes ur, ki sportod megcsereit, S a versenyidjt itt is besöpöröd; Hallgass réam és tapsol már a karzat, Jön a miniszter és kezét szorit, Csak tudd, miről Quintilián is hallgat: A modern szónoklat szabályait.

S ki a „modern“? Az, a ki tetszik már ma, Ki ép olyan, mint várja a tömeg; Kit kezesen visz, s nem magasra szárnya, A kit dicsérnek, senki nem nevet; Az, a ki sima, a ki nem a multra Vall, s nem hosszú jövőre száletett, A kit keresnek s mindazt eltanulta, Miben a korszellem hibás, beteg.

Ha vágsz modern nagy szónokok hirere, Először is... ne szökölj ma már! Most tárczaccikk űlt vezércikk helyére, A nagy stíl is minden tere lejár, Nem is szöszékről hangzik már a sok szó, A szónok szépen padjain marad, Beszéde finom társalgás, az is jó, Hogy a lapoknak kerek művet ad.

Vagy jer, próbálj beszélni szenvedélyvel Arról, hogy érintsek Zimont sinek? Mi köze volna szívvel és kedvvel A pénzügyérek számvetésinek? Minek a tropus, és minek a páthosz Midőn üzél érdek-politikát? Hogy a pártokra egy-két bivet áthozz, Az érdek arra könnyű módot ad.

Kis nemzeteknél klasszikus beszédet Még néha-napján hallani talán; Ah! őket hallani az az igézet, Mely ur volt Róma, Athéu piaczn! Egyet nyom zsarnok... a nemzet-szabadság Világa ott be halványan ragyog... A szónokot szent bánatok ragadják... Lehetnek ott hatalmasak, nagyok!

Irigylem őket! Volt beszélni tárgyuk: Ez sikra szállt az elnyomott hitért, Az bölcsesé tenni sietett a bányut, Sok esdekelte eltiprott népekért... Más a földnépek törte rabigáját... Huh! mennyi lángot gyujta csak egy-egy!

De ez eszmék kiküzdve rég; a gályát Vihar nem űzi, csöndes révbe megy. És minek is vón a nagy szónok itten, Hol rhetorika nincs, csak taktika? Hol a coulissák közt folyik le minden, Kün már fait accomplit politika? Hogy is lehetne nagy szónok... sugóval? Adás-vevés... ékesszóval minek? Szakítottunk a széppel, megkapóval, Nem jó már a magasztos seminek!

Minek numerus a pompás beszédhez, Melyet urának a numerusok? Aczelbronz ágyut, hátultöltőt kér ez, Minek szávalnád, hogy az ára sok? Sérté román magyar hazánk határát, Már hangzanak félénk, kis ideák... Kossuth menyörgve kérné gazdag árát, Ezer törvényt olvasva ráuk Deák.

A régi szónok taglejtése fenkölt! Forró szívéhez gyakran kap vele. S áldás, átkra a mint hangja feltört — Keze mutat pokolra, ég fele! A modern szónok, taglejtése jó rég A szónok simább módjára vall, Főlöseges — említők má... a szöszék; A szónok lenn cseveg társaival.

Hatottak akkor könnyel és sohajjal, Ma a pityérgő szónok nem komoly, „Hatást csináltak“ a dörgő kacajjal, Ma hat a guny, s ironikus mosoly, Ma nagy szerep jut a „finom mosolyoknak“, Kínél az eszme gyakran megakad, Ki megfelelni gyöngre, válaszolhat Finom mosolylyal, s szelemes marad.

Képet ne használj; versben, és beszédben Kirívó már a cifra szó-tömeg; De hogyha elmés, benne van a képen A mit sok szó nem magyarázna meg; Ha csattanós, ha gyors, ha nem üres szó, Isten neki, hát néha elj vele, De ne feledd, hogy a mi szépen hangzó, Nem érti meg sok hallgatód fele!

Öreg közmondás inti csacska szadát: „Ez űt beszélni, halgata s a rany!“ De hajh! egész mást mond a mai szadad, Mikor a szónok ára, s árja van! A sok beszéd nagy százádában inkább Beszélj sokat, s a hir hívólag ut... Sok szó nagy állást, osztalékot, hirt ad, Nem szólni... napi öt ezüst forint.

Im, bé vágy árta a rhetorikába, De taktikán fordul a parlament; Sok szó lesz erről, ám az országházba Jövel előbb, nézd ott minő a rend. Fűzz kart a karba, jöjj a parlamentbe, Bámulj, figyelj ott fenn a karzaton, Titkait aztán megfejtjük mi rendre, Bonczolj, keress — könnyű dolog nagyon.

Egy piaczn szó, más nagy csarnokokban, Ösmertem a tömeg sok szónokát, Égbolt alatt duskal a frázisokban, Tombol, dul-ful, üvölt, tüzet okád. Négy fal között beszéde érthetetlen, Torkán akadnak a körmondatok, Nem törhet gyorsíró; és a kegyetlen Tanár előtt diák így nem dadog.

A folyosón ott nyüzsgő a sok nép, Élcel, vitat, megszól, kapacitál; Leirni mind ha bátran neki fognék, A „Borsszem Jankó“ tere kéne már. Az szinarany, de nincs érteke már ma, Graszszál ez itt, pedig bizony salak, Alig néhány, ki a sorból kiválna, Igazi államfért, nagy alak.

Vita folyik. A hadügy szörnyű réme, Pénzügy, külügy... Csinján bannak vele! Ki megtámadja, mindörökre vége, A kor mányképe s e gról tenne le! Korlátlan korlát... és az ország háza Korlátlan, ha személyeskedik, Személyt gunyolva, csak személyt gyalázva... Tudj vágni, úgy mégy valamire itt.

Oh mennyi érdek! mi y fnyás regardeok! Uralkodó konvenciencia! Ha összebushnak a vén csata-bárdok, Egy egy bushonfi kacaj a dija. Az udvar, a papság... S te bátor ujoncz, Nem hágod át, a korlát szörnyű ujoncz, Ne sértsd, mert minden elcslap azon ujoncz, Hogy Mokány Berczi, hogy vén medve vagy!

Tanulj bonczolni... Darabokra szedd szét, Mint Linne a növényt, ellenfeled; Ne azt nézd, van-e a szavában egység, Trópusait akár ki is feledd; De mint új házat szigorún bírálak; Jó helyt van-e? erős minden fala? Alapja jó-e? oszlopok szilárdak? Ott bontsd, a hol leggyöngébb oldala!

Először is nézd az elnök minisztert, Ki keres pár támadható szavát, A szónokot ezzel támadja, visz per, Mint tyúkprókátor, s a szofista had. Ellenfelet csak érdek űzi-hajtja, Vádolja is, hogy bársonyszékre vágy, Átadja ő annak, ki úgy óhajtja, Habár az — ugymond — sohse rózsagy!

A cselja egy: ő függvény Ausztriától, E függést váltig elleplezni kell; Nem tart soká felmunka, tör magától, Így hát minél hosszabba húzza el. Szól: E javaslatomtól függ a béke, Az alkotmány és a kiegyezés... Hatalmas érv! az ő főmendedé! Felelni könnyű rá, mégis nehéz.

A stílje száraz. Bismarckként goromba, Mikor az érvekből véggé kifogy, A szókat ontja rendtelen halomba, Százával benne — kell, nem kell — a „hogy.“

Utszéli elczek... Elmondhatni róla, Hogy visszavet minden szót, mondatot... Ha ebben esz me, nagy vagy kicsi, volna! Maig nem mondott egy gondolatot. Bismarck az ideálja. E nagy elme Nagy szivet is visz nagy harcaiba; Az epigonnak az a veszedelme, Hogy a mit utánoz — az a hiba. Bismarck is vág, és nincs előtte korlát, De ez erőszak nagy eszmét ragad, S a nagy érzések végtelen hatamát Európa érzi, pórázán halad.

Bismarck! mi nagy név! Szava, tette fényes, Diadalod oh ember-akarát! Ki vesz százára? nagy neved nevéhez, Hogy irhatná fel balga törpe-had? Nagy rhetor, a szónoklat nagy művésze, Nagy ember, óriás politikus, Bevégzett műve része és egésze, A magyar kormányelnök... taktikus!

III. Most mondjuk el, mit ér a parlamentben, A taktika; már említők előbb! E korban elvesztél nélküle menten, Ki is választja ily képviselőt? Ez a cselvágás, győz ki bizton ejti, Nagy utvesztőkön biztos fonalad, A róka-lyuk, mely a futót elrejt, Darab, folytatják még a színlalak.

A parlamentben nem győz már a frázis, Rhetorikát felvált a... taktika; Jól érti ezt a melyen tisztelt ház is... A kormányának ritkán van szónoka. Az ellenzék, a szókat bőven öntő, Danaidák hordóját tölti csak, „Szavazni“, most e kis szó csak a döntő, Elég kimondani egy pillanat.

Ha pártvezér vagy, egy szavamra hidd el Az ellentét végtelen nagy becset! Hosszu beszédet támadj jó röviddel, Magasztosat gúnynyal téj szereszét! Ha jó bohóc s a tisztelt ház kacag már, Kelj komolyan, mint Cato kelhetett, Mondd, ennyi elczen magad is kacagnál, Ha nem tisztelnéd ezt a szent helyet.

Ha az a szónok kel föl, a ki pompás, Eszméivel büvel, megveszteget, A kinek ajkai villám lesz a mondás, Szikrát vet a szó, szórj a színeket, Csak könnyet és kacajt les, földézi, És csak meggyőző z n i nem tud, nem akar, Légy durva hozzá, a bunkót megérzi, Szídd, lángelmeje rossz ügyet takar.

Ne kelj magadba' sohasem csatára, Kivéve, ha lángelmed tüze hajt; Mert szük ám a fenségesnek határa, Nagyon könnyen jutsz kórikumba majd! A parlament republikánusára Még nem zudult fölség-sértési pör... S ki a zsidókkal kelet dühös csatára, Még egy külvárost sem lázita föl. Miként lépcsőre jó sorjába lépsd, Reform reformra így következik; Ki kettőt-hármat ugrik át, esetől Nem menti senki, lába török itt; A nő emancipációt hozom fel, Apostolának dija nevetés...

Uj alkotás, reform ma nem nagyon kell, A megelvonék gondja nem kevés. Kormányra jutsz, ráolvasnak fejedre Cserben hagyott, lerázott elveket, E vádat a legkönnyebben veted le: Mondj változott viszonyt, új helyzetet... Vágd oda nékik, ha kormányra jutnak Te már tudod, mi elvet dobnak el... Te bátran vágnál most a régi utnak, Művedben ellenzéked tartja fel.

Modern találmány, használják sokan ma, Az ügyes hallgatás művésze; Válságok jönnek, vérszen rohanva, Veszélybe már a nemzet elete, S az epigonok kétségbeesve fogják Egymásra: Ez megváltó, pártvezér! Majd rádsmernek, újra porba dobják, Hisz epigon, nálók többet nem ér.

Nagy hallgatónk mindezt mosolygva nézi, Ki nem szöknék egyetlen szava sem! S ha nyilik ajka, szerepét tetézi: Sokat beszél, de mit se mond sosem! Divaltlapjába' rejtjelt nem találgat Oly buzgalommal érző honleány, Mint erre a nagy hallgatóra hallgat, Tervét kutatva, hírlap mind a hány.

Csak úgy beszélj, ha a tárgyalat dologból Ki érezed a gyűlölt igazat; Várad legyen szemfényvesztő szavakból, S így mond el elmés hazugságodat. Ha érdekből szölsz, felsorolj egyet más Mi a dologban k i s e b b érdeked, Öszinteség hamar csal törbe, meglásd... A földolgot elengedik neked.

Adót emelsz... mond: első ám az állam, Vagy jobb, ha most ha z á n a k ejtenéd; Adót tagadsz... mond: a kor nagy utában Elő a szenvedő, az árva nép! Elő a szenvedő, az árva nép nagy utában Adozatot kérsz... büszke fővel álltsd, Hogy első sorban te vagy áldozat, A pénzügyér legyen megtörve már is, Ha tönkig hajtja a viszonyokat.

Ha harcra izgatsz, akkor jó a páthosz Azért nehogy agyon pathetizáld, Utalj Bismarckra: im négy milliárdhoz Juttatja honját, a mért harcba szállt! Több halás érv lesz ellened szavában, Ki rá mutat busan Sedanra majd, És megmutatja, a harcz viharában A forradalom méreg-füve hajt.

Egy szakról szólj csak, ha egyhez sem értesz, És szakminiszternek jelöl a párt, S ki erre nem erős, az jó ha szert tesz Különcz szokásra; jó az és nem árt. Különcz ruhád, bohó szód, furcsa arcod... az elnök megró, a ház kinevet... Az elczlapoknak jól esik kudarczod... De a hir mégis fölvesz, emleget.

Ma gyakran hallom: Ez s az „komoly“ ember. „Komoly államböles“, „Komoly számba megy.“ Soha nem tudtam, észszel mint érem fel Hogy a komolyság érdem is lehet! Most már tudom, hogy e szó azt jelenti: Ez ember mindenkép középserű, De megfontolt szerepét nem felejt... Modern czim ez, sikere nagyszerű! Ha journalista jut a parlamentbe, Beszéde jó, ha könnyű tárczaccikk; Felületes bár, meg van hire mentve, Megmenti őt a saansgène, meg a cnikk. — Az elcz ugy jó, ha biztos, és ha csattan, Így elni fog, így mesterére vall; A szellemes miniszter halhatatlan Szava: „Ki lő verébre agyuvál?“ —

A rögtönzésnél nincsen semmi könnyebb! — Jól megfontolt először tétéled, Légy birtokában necsak érvözönek, De képzeld el, mit mondhat elened; Készülj levern minden ellenérvet, És azt hiszik, hogy rögtönzött beszéd... Lám, a kormány szónok-miniszterének E mód hozza meg rögtönző híret! — Költő ha támadsz, jó lesz feldicsérni, Tönjtentartóval üsd szegényt agyon! Igaz, hogy nagy volt Eötvös és Disraeli, De ez a példa ritka ám nagyon! Idealista, bölcsész, bármi költő Kudarczát szereti minden tömeg... Impraktikusnak vallja minden öltő, Veled nevetnek rajt' az emberek.

Ha híres voltál, híres, mielőtt egy Kerületben vívál mandátumot, Mindegy, emelt név, reclame, avagy nő-kegy, R e m e l n e k töled sok nagy dolgot ott! Ha sportsman voltál, tárgyd lesz vadászat, Hozz színré lovat, löverseny, ebet... S hogy „consuli“-t ne mondj (jól megvi-gyázzad!)

Tarts jó titkár magadnál, ha lehet. Tudj löni, szurni; lovagias uton Együled ki, mire miucs eszed; És e tanácsot jókor ép ma nyujtom, Midőn modern — nagyon hasznát veszed. Te bátran üthetsz, vissza senkiesem vág, Sőt nem kell épen ki is allanod, Elég ha provokálsz, s ha mások dolgát Vised, segédkedsz, s hirdetik lapok.

Egykor hibáztál s ezt szemembe vágják... Megszegényitesz könnyen ily silányt; Mondd, ifju voltál, ird le bűnhődésed, Barát s ellenfél tapsol egyaránt. — Támadásban undorít a tulság, S ha kedvelt férfit vágna fegyvered, Shakespeare műveiben ott a kész tanulság, Antonius beszédét ne feledd! —

Nálunk hatalmas érv a forradalmi, Nagy tetteket idézünk tanukép, A z outa vért s ma is kész veszni, halni, E z is udvarkepes szörnyűkép! Az elvhagyott beszéljen így: Ha volna Jó alkalom, kardot ragadna ő, De a hazát ne lássa haldokolva, Csak bekés uton vár reánk jövő.

Mint versnek éle jut a végsorokba, A jó vezér is úgy rendelkezik; Népszerű törvényt szorit sarokba, Midőn a zárulás közeledik. Polgári házasság (pompás manœuvre!) Művele a pénzügy zilált terén... Mert a tömeg csalatni vágy erővel, Egy jó huzás megcsalja idején.

De hogy soroljam a szabályt elő mind? Jó olvasom, végzek már, győlelem! Jó taktikát nem más idéz elő, mint Először is a jó pártfegyelem!... Hol nem Deák visz s nem hatalmas eszme, Ott köt az érdek s ez közős legyen! Az ellenzéknek minden harcza veszve, Hol ellene a számtalan „igen.“

És ezzel, olvasom, a munka készen, Előtted a kép, pár vonás híján; A mit tanítok, meg ne ved egészen: Kis szónokhoz szolt... kis Quintilián! Mert lángelmed nem nyujthat senki mécsé, S nem mondhatnám: Légy szónok, klasszikus, Azt szedtem rimbe, nem hiába mégse, Hogy lesz belőled hát... jó taktikus!

Gáspár Imre. — Óriási pénzbírság. A „Kijevianus“ április 13-iki számában a következő, kissé gyanusan hangzó esetet beszéli el: A napokban érkezett meg az odessai kikötőbe a „Morgen“, nevű német gőzös, mely több Mak-Naba nevére szóló antverpeni és londoni rakományt hozott magával. Orosz vámörvények szerint mindenik hajós kapitány köteles rakományáról egy külön „okmányt“ előmutatni a vámhivatalnokoknak. A „Morgen“ kapitánya azonban előbb a londoni rakományról mutatta elő az „okmányt“ s csak azután az antverpeniről. Az orosz vámörvények e megsértése miatt az odessai vámhivatal, a német gőzös kapitányát nem kevesebb, mint 1.600,000 rubel (3.200,000 forint) pénzbírságra ítélte. Miután azonban a kapitány ezen óriási összegre nem volt képes kifizetni, az odessai vámhivatal utasítás végett a petervári pénzügyminiszteriumhoz fordult.

*) L. Shakespeare „Julius Caesar“-jában.

A budapesti svany yészetigyar zfa-uteza 35. szam. a következő cikkek: ROVAR POR! szobgar, (bűdösörös) poloska, minden a világon létező ro ellen, azonnal ölo hatásu. 5 deka súlyu csomag, utánvé-

tisztító pomádé, szobgar is nevezve, legnagyobb foglással együtt csak 50 kr. Utánvét mellett.

y- és egér-méreg! zatos hatásu, azonnal ölo szer, ett csomagolással együtt után vétellel 50 krért.

s tisztító por, kiállított csomag 50 kr. Után- vet mellett.

esi mész, mentesen elzart csinosan kial- mag 50 kr. Utánvét mellett.

SKEDÖK százelekben részestl- tra az összes gyártmányaink- ket küldünk.

stó-fürdő merve és ez elismerést konyhasó tartalmá- és bizonyos nő izületi bántalmakat. ást talált intézetünk- zkodási helyet, oly ss levegő élvezetere ra szélmentes, szelid ra több rendbeli újítás avillonn épült, mely de vendégeinknek helyen időzhetnek. A k stb.

a görvély betegség stülbajoknál, mirigy-

dazon kóralakoknál, néző eredményel és bizonyos nő izületi bántalmakat. ást talált intézetünk- zkodási helyet, oly ss levegő élvezetere ra szélmentes, szelid ra több rendbeli újítás avillonn épült, mely de vendégeinknek helyen időzhetnek. A k stb.

és. zik, egy mértföldnyi

ljuk, a nyiregyházi nek hatóságilag sza- alatt kiszállítják a gyház-ungvári vasut- percznvi távolság a gazgatóság eszközü. amint olvasni kívá- skodik.

ő felügyelőnél; más orvososa Dr. Baruch et és kihez a tisztelt kívánságuk volna. eszi kezdetét.

FÜRDŐ TÁRSULAT.

SEF

nek ujonan minőségü : a tavaszi ket, eső- kész női elkeszi- anlani. — at, szóval

maradtam ettel: JOZSEF.

Női divatterme

Friss ideitöltésű ásványvizek:

Mattoni-féle „GIESHÜBLER“, legtisztább égvényes savanyú-kút, legjobb asztali- és üdítő ital, kitűnő hatásának bizonyult köhögésnél, gégebetegségek, gyomor- és hólyaghurutnál. — Továbbá:

Bártfai savanyú-víz, bikszádi borvíz, billini savanyú-víz, budai keserűvizek, csizi iblany-víz, czigelkai iblany-forrás, éger-franzensbadi Ferencz- és sós forrás, emsi-, Krennchen és Öböl-forrás, Halli iblany-víz, ivándai keserű-víz, igmándi szensavas keserű-víz, Kissingi-, Rákóczy-forrás, koritniczai savanyú víz, lipiki iblany-forrás, Margit gyógyforrás Mohai Agnes-forrás, marienbadi kereszkuti és Rezső forrás, parádi kénvíz, Püllnai keserű-víz, preblai savanyú-víz, polovai savanyú-víz, pyrmonti aczélforrás, rohitschi savanyú víz, lipóczi Salvator-forrás, Saidschitzki keserű-víz, alsó- és felső seltersi víz, szolyvai, szulini és szliácsi savanyú-vizek

a lehető legmérsékeltébb árak mellett beszerezhetők

Rickl József Zelmos

fűszer-, testék- és ásványvíz kereskedésében.

Ugyanott kaphatók:

szabadalmazott kátrányfestékek.

A szab. kátrányfestékek a legolcsóbb pótlékát képezik a sokkal drágább olajfestékeknek és durva, valamint sima a szabadban levő tárgyak bemázolására szolgálnak. (Ilyenek: kerítések, kapuk, ablakok, földművelési eszközök, zsindely haztelek, hidak stb., istállók, gazdasági épületek, sör- és pálinkafőzőházak, gyárbelsőiségek belsejében, nyers falazat, mész- és cement-vakolás, homokkő tetőpép és fémház-tetők homlokzat-mázolására.)

A szab. kátrányfesték különböző színárnyalatokban a mázolásra készen szállítatik és mindenki által könnyen mázolható; a használat előtt semminemű keverést sem szükséges, sokkal gyorsabban szárad, mint az olajfesték, megszáradás után semminemű szagot sem hagy hátra és nagyon bővíztető.

A szab. kátrányfesték a kátrányból kivont corosiv olajai által egy kitűnően konzerváló mázat ad, mely különösen a fát a rothadástól megóvjá, vasat, fémeket és falazatot pedig a lég befolyásai ellen védi.

Ezen festékek ömvegyületektől mentek és könnyen befolyása által meg nem változnak.

Durva felületű tárgyak egyszeri, sima felületűek kétszeri bemázolására □ méterenként 0.20—0.30 kilogramm festék szükséges.

Főraktár Debreczen és vidékére **RICKL JÓZSEF ZELMOS** fűszer-, ásványvíz- és festékárú kereskedő üzletében a „Török császárhoz.“ Vidéki rendelések gyorsan eszközöltenek.

Ő csász. kir. fensége a SWÉD KIRÁLY által szabadalmazott
Dr. Fr. Lengiel

NYÍR-BALZSAMA

Már maga a nyírlé, mely a törzs megfúrása alkalmával a nyírfából folyik, a legkitűnőbb szépitőszernek ismerték emberemlékezet óta; de ha még ezen nedvből a földből a földalatti előírása szerint vegyszert uton balzsam készítették, akkor nyer még csak majdnem csodás hatást.

Ha az arczot vagy más bőrrészeket este bekenjük vele úgy már a következő regelen a bőr észrevétlen lehámlik, a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arczon keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimítja; a bőrt fehériti, lágyítja, frissíti, legrovidebb idő alatt eltávolít szeptőt, májfoltot, orr vörösséget, borotkát és a bőr minden egyéb tisztátalanságát.

Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr.

Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerész Budapest, Pozsonyban: **Pisztory Felix** gyógyszerész. Temesvárt: **Tárczay István** gyógyszerész. Zsigárdban; **Mitlbach Zsigmond** gyógyszerész. Debreczenben **Göltl Nándor** gyógyszerész. Fő szétküldési raktár: **W. Henn, Bécsben.**

A dr. Popp J. G. féle Anatherin-szajviz és Növényi fogpor

jótekonan hat a szájrégnyákbátyáira, erősíti a fogus véredényeit, biztosan csillapítja a fo.fájást, s a fogak, a fogus és a szájrég vala ennyi betegségekben a legjobb s a legbiztosabb eredményre alkalmazható, mint szinte a NÖVÉNYI FOGPOR

elhárítja a fogkővet, fentartja és vakító fehérré teszi a fog mázát, s a szájbán igen kellemes illatot hagy hátra.

Orvosi vélemény,

Az ANATHERIN-SZAJVIZ Popp J. G. cs. kir. fogorvostól Bécs, I. Bognergasse Nr. 2. jótekonan hat a szájrégnyákbátyáira, erősíti a fogus véredényeit, tisztítja a fogakat, s visszaadja azoknak természetes színüket, biztosan csillapítja a fogak fájását s a fogak, a fogus és a szájrég valamennyi betegségénél a legjobb és a legbiztosabb eredményre alkalmazható.

A NÖVÉNYI FOGPOR Popp J. G. cs. kir. udvari fogorvostól, alaposan tisztítja a fogakat, elhárítja a fogkővet, fentartja a fogak mázát s erősíti a foghúst, a szájbán kellemes illatot kölcsönöz, a miért is én ezen két gyógyszerrel bárki is a legteljesebb mértékben ajánlhatom használat végett.

Hohenmauth (Csehország.)
Dr. Fischl Józ.,
orvostudor, a sebézet mestere és szemorvos (50.)

A t. c. közönség felkértek világosan Popp cs. kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kéri, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyemmel vannak ellátva. Kapható Debreczenben: Rothschnek, Göltl N., Murakózy K., Mihalovics I., Tamásy K., Orvanyi, Vecsey V. gyógyszerzertárakban. Csanak József fűszerkereskedésében, Hadházi Szilay gyógyszer, H. Boszormény: Korányi G. gyógyszer, Szoboszló: Procsányi G. gyógyszer, Diószeg: Kovács Gy., Szathmár dr. Lengyel M. gy., Bossin S., Boszorményi S. gy., N. Kálló: Mandl S., Hvezda K. gy., Tisza-Lök: Pinter P. gy., Munkács: Trarler gyógyszer, — Szinyér-Várjaja, Gerber E. gy., — Nánás: Ujvári gy., — Karczag, Báthory gy., Derecske: Beliczay gy., B. Ujfalú: Sárrety gy., Nagyvárad: Nyiri G. Racek F. Ember I. gy., Jankó Antal, Huzella A. uraknál. N. Károly. Jelének: Fülöky O. gy. Nyiregyháza: Szopka A. Lederer O. gy., N. Banya: Hanzulovits gy., Somlyó: Ruzska Ig. és társa. Tokaj: Reiner D. gy., B. Ujváros: Tanfótt K., Madaras: Jung K. gy., Csáth: Székely A. gy., S. A. Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János Pinter F. gyógyszerészeknél.

Chiococa likör.

(Liqueur Chiococcae fortificans.)

Tudományosan megpróbált és kitűnőnek bizonyult teljesen ártatlan étrendi

SZER

különösen az elgyengült férfi erő gyors és kellemes elevenítésére és erősítésére, az idegek erősítése, bámulatos jótekonny elevenítő és frissítő hatásában. Együttal kitűnő universal, elixir, különösen rossz emésztés, étvágytalanság, gyomorhurut, gyomorgöres, hányási inger, diarrhoe, fejfájás, sápkór és sárgaság, máj-, lép-, vese-, csúszkősvény-, hámoroid-bajok ellen. Mindezen kóros állapotok e likör használata után eltűnnek és azok eltávolításával következőképp magas kor érhető el. Izlésebb akár-mely finom asztali likörnél. Számos elismerés és köszönetnyilvánító levelek tekintélyektől e Chiococa-likör kitűnősége felett megtekintés végett rendelkezésére állanak. Arak eredeti üvegenként pontos használati utasítással 6 nyelven 3 frt, csomagolás és postaköltség 20 kr.

Szétküldési főraktár:

C. Weber gyógyszerzertára Bécs VII. St. Ulrich piatz 4., (hova a levébeli megrendelések intézendők.)

Fiók-raktár;
Weisz József gyógyszerzertára „Züm Mohren“ I. Tuchlauben.

Budapestben: Török József gyógyszerésznél. — Triest: Foraboschi gyógyszerésznél, al Camelló. — Prága: Fürst József gyógyszerésznél. — Lemberg: S. Beizur gyógyszerész. — Linz: Kuppert gyógyszerésznél sétatér. — Temesvár: Jahner C. és Tarczay J. gyógyszerésznél. — Zágráb: Fink L. gyógyszerésznél; valamint a bel- és külföld minden nevezetesebb gyógyszerzertárakban.

Legnagyobb mennyiségben u. m. kicsinyben kapható

firneiszban tört festékeket,

padozat festék-lack, mely két óra alatt tökéletesen szárad.

Kocsi-, butor-, bőr- és szesz-lack,

MINDENNEMÜ ECSETEK.

Egyetemleges bőrkenőcs, fekete szíjjazatra, kocsi tetők, lábhelek és katona-szíjjazatok feketítésére és puhán tartására, továbbá házak külső falainak befestésére legalkalmasabb különböző színű föld festékek bizományi raktára.

VETEMÉNY- és KERTI-MAGVAK.

Rovarpapor és poloska irtó szer.

Fém tisztító pomadét, ugymint cukrot, kávét és mindennemű fűszer-, festék- és anyagárúkat a legjobb minőségben és jutányos árak mellett ajánl

GANOF SZKY LAJOS.

Czegléd-utca „a két macskához“ a casino mellett.

LEITNER H.

BÉCSBŐL.

Ajánlja a jelen vásár alatt

a legujabb párisi divat

szerinti, nagy választéku, elegáns kiállításu.

TAVASZI és NYÁRI

női (confection) ruha készletét. u. m. kész öltönyök és felöltők, man-tiletteki peletottok, por- és esőköpenyeket sat.

a legolcsóbb árakon.

Eladási helyiség:

vásártér, kis bécsi-utca.

Ruganyos felkötők 2 f. 10 kr. 4. f. 50 krig.

Miután a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s a mellett kitűnő finom bőrányaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagy-érdemű közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel, hogy bárki izlésének és igényének tökéletesen megfeleljen.

Ennélfogva bátorodom a n. é. közönség figyelmét felhívni, misze-rint ujjlag felszerelt

KEZTYŰS-ÜZLETEMET

(kistemplom-bazár-épület)

a legkitűnőbb jó minőségű, saját gyártmányú czikkkel berendeztem, a melyek a helybeli piacon a legjutányosabban egyedül csakis nálam vagy tölem szerezhetők meg, a következő árakon, u. m.

1 pár II-od rendű 2 gombos 70 kr., I. rendű prima 2 gombos 1 frt — kr
1 „ II-od „ 3 „ 75 „ I. „ 3 „ 1 „ 10 „
és így tovább, minden gombnál 10 krral drágább.
1 pár férfi glace csakis prima, 1 gombos 1 frt, 2 gombos 1 frt 10 kr
1 „ dupla varrott keztü kecskebőrből 1 gombos 1.20, 2 gomb. 1 „ 30 „
1 „ kutyabőr keztü szintén dupla varrott 1 „ 40 „
Az árak egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagy katonatiszt keztüknél.

Továbbá ajánlom a nálam készült ruganyos és az ugynevezett rugyanta **sérvkötőimet** is, melyek nemetszés esetén visszacséreltetnek; ugyszintén ajánlom a legjobb és legalkalmasabb **szuszpenzóriumokat**, különféle mustrákban és nagyságokban, melyekből mindig nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztüességhez tartozó czikk elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérvkötők megrendelésénél a derékfűrészt szükségeltetik, és annak kijelentése kéretik, hogy jobb-oldalra vagy baloldalra kívántatik-e?

Pestieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendelhető szarvasbőr-nadrág, lepedő, párna és ülő-párna; — sipka-béles 80 kr. Szarvasbőr-nadrág-festést, mosást, ugyszintén keztü-mosást és tisztítást elvállalok.

Üzletemben tartok férfi és gyermekek számára való nadrágtartót, női fecskendőket, fül-fecskendőt, méhpereczet és mindenféle harisnyakötőt bőr- és selyemből; ugyszintén nálam kaphatók: a legjobb szepőkönöcs, egy téglí 50 kr és a legjobb francia szoborszesz, — hajfestőszerek, melyek a legfehérebb haját is szép feketévé teszik, használati utasítással 1 üveg 1 frt; kitűnő finom bajusz-sodró 1 skatuja 20 kr.

Mindezeknél fogva a n. é. közönség becses figyelmét kérem és me-leg pártfogásáért eszedezem.

NAGY ANDRÁS,

keztü-gyáros.

SZARVASBŐR NADRÁG 18 forinttól 35 forintig.

Szuszenzorium 40 krtól 1 frt 20 krig.

Nadrágtartó és dohányzacskó a legolcsóbb árakon.

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmény. az arczbőr szépítésére és fentartására!



RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekében van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta leg-lényesebben ismert általános kedvelt kitűnő arczbőr-kezelő készítményt, mely a hölgyiség pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmulhatatlannak találattok.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkotásból összeállított bőrtinómitó és bőrszenny eltávolító készítmény, (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dícséret nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozban 1 forint 50 kr.) utasítással.

SAVON RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban Gyengéd bőrszenny finom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatú szappan a legmagyobb elismerésben részesült és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyították, hogy felülmulhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.

Egy doboz ára 3 darabban 1 frt 35 kr. darabja 50 kr.

POUDRE RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgyvilág és a legtöbb művésznök legkedveltebb arcpora. Láthatatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik evék óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulhatatlan, a bőrnek természetesen üdöséget, frissiséget és egészséges, viruló kinézést kölcsönöz.

Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.

KREME RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtti — használatánál az arczbőr és kezek bőrszenny finom, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszenny eltávolítatik. Veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak; szóval az arczbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására a gondozására nélkülözhetlen.

Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 forint.

DEBREGZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszer-táráiban.

Fogfajást azonnal és biztosan megszüntet a RAVISSANTE SZÁJVÍZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmulhatatlan érzésszerűen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápolására, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Naponta használatnál a foghús vérzését, a fogak odvadását, a fogak romlását meggátolja és a legkiesőbb fogfajást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülettel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felülmulhatatlan és gyermekek egyaránt használják legjobban sikerrel és ma holnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

I eredeti üveg ára 1 forint.

RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — legnagyobb gondalóval készített — készítmény, mely gyöngéd habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vakító fehérre tartó szer felülmulhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyököt szorítson tana magában, mint a Dr. LEJOSSE által felalalt RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi használatnál így hasonlíthatatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakályozzák a fogfajást s a foghús vérzését, valamint a fogakra oly káros fogkö lerakódást és a száznak a legkellemesebb frissiséget és üdöséget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze Ravissante-fogpaszta ára 1 frt.

Felülmulhatatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE-FOGPOB

mely a fogakat hófehérre tisztítja, odvasonlástól és büzdéstől megóvja, a fogak természetes színeket és fényeket megtartja és sem vegyileg, sem crómiválgat nem lesznek megáradva.

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levélileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárában város-házlér 9. sz. a.

RAKTÁR: Török József ur gyógyszer-tárában és a legtöbb vidéki gyógyszer-tárában.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények a haj kihullása s őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



RAVISSANTE HAJKENŐCS, mely a hajat szépíti és ápolja, a hajtalajt megerősíti, a korpa képződését meggátolja, a haj kihullását megakályozza, annak természetesen fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkiesőbb korig védi a megőszülés ellen. Egy tégegy ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ÁPOLO OLAJ. Legjobb ővszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpa képződést meggátolja, a beteg hajat új életre hozza és a haj növést bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA kitűnő hatással bír a hajtalajt tisztítására, mely a hajkorpa képződését és a haj kihullását meggátolja: igen kedvelt fejmossószer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van a haját megtartani és a kopaszodástól megőrizve lenni, nem ajánljuk eléggé a RAVISSANTE haszszsz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál is jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb kelenősségek örvendeznek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók és levélileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárában a "virágosörhöz," város-házlér 9. sz., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszer-tárában király-nt. 12. sz.

Advertisement for RANSOMES, HEAD & JEFFERIES FÜGYNŐKÉ, GROSSMANN J. BUDAPESTEN, GROSSMANN ÉS RAUSCHENBACH ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA BUDAPESTEN. Includes illustrations of various agricultural and industrial machinery.

Hirdetés. Az országos lótenyésztés emelésére alakult társulat igazgatósága ezennel közliré teszi, hogy a debreczeni telepén a luxus helyre vezetett lovaktól eddig szedett 60 krnyi díjösszeget már ezen Sz.-Györgynapi vásárra is 40 kr-ra szállította le.

Advertisement for Kutási. Kétféle kiváló minőségű, hivatalosan megvizsgált, tisztított, szűrt, szeszes ital, amely a legújabb kutatások eredményeként készült. Árja 1.50 forint.

Kávésző — Thea, közvetlenül HAMBURGból posta útján, hérmelente, csomagolással, tiszta finom zamatu árú 5 kilós zsákokban utányét mellett. Rio finom, erős 3.45 frt; Santos, szapora, erős 3.60 kr; Cuba, ff. zöld, erős 4.10; Ceylon, kékes zöld, erős 5.-; Arany Jáva, különös finom, szelid 5.20; Portorico, izletes, zamatos 5.40; Gyöngy kávé igen finom 5.95; Jáva, nagszemű, erős, igen finom 5.95; Menado, barna, finom 6.35; Jáva, I. a., nemesített 7.20; Afrikai gyöngy Mokka, valódi 4.45; Arabiai Mokka, valódi nemesített 7.20. Igen kedvelt, finom zamatu. Stambuli kávé-vegyíték 4.70; Thea kilóként Congo ff. 2.30; Sauhung, ff. 3.50; Családi thea, különös finom 4.-; Asztali rizs pr. 5 kg. 1.40; Sago-gyöngy finom pr. 5 kl. 1.90. Árjegyzéket gyarmatárak, szeszes italo és különleges cikkek felett bérmentve küd A. B. Etlinger, Hamburgban. (8)

ESTRAGON-MUSTAR palent csomagokban. SCHMIDT VIKTOR ES FIAI. Bécsi különlegesség. legjobban belöldi márká 1/8, 1/4, 1/2, kilós üvegekben; csak védjeggyel ellátott valódi készítmény kapható minden fűszer- és csemegekereskedésben. Nélkülözhetlen a tavaszi rétmiveléseknél. Wagner A.-féle szab. rét, moha és vetésláncos boronája. Laucke-szabadalom. Németországban több mint 1000 darab van használatban. A legfinomabb bizonyítványok a kitűnő szolgalatokról. Teljes boronák ára hámfakkal és ruddal helyben Bécsben. a borona szélessége vonó erő ára 1.50 méter, egy erős ló, 58 frt; 1.85 méter, két közönséges ló 65 frt; 2.10 méter, két ló vagy ökor 72 frt. Egyedüli eladási hely Ausztria-Magyarországon Land- und Forstwirtschaftliches Verkehrs-Bureau. Wien, III. Ungargasse Nr. 59. (saját ház.) Ismét eladók kerestetnek.

Advertisement for a lottery: Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat! 500,000 márka. főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magyar kormány által jóváhagyott és biztosított. Eme újabb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 46,600 nyereménynek kell bizonyítottan, ezek között vannak főnyeremények esetyleg 00,000 r, márka illetőleg. 1 nyerm. 300,000; 2 nyerm. 200,000; 3 nyerm. 100,000; 4 nyerm. 90,000; 5 nyerm. 80,000; 6 nyerm. 70,000; 7 nyerm. 60,000; 8 nyerm. 50,000; 9 nyerm. 40,000; 10 nyerm. 30,000; 11 nyerm. 20,000; 12 nyerm. 15,000; 13 nyerm. 10,000; 14 nyerm. 6,000; 15 nyerm. 4,000; 16 nyerm. 3,000; 17 nyerm. 2,000; 18 nyerm. 1,500; 19 nyerm. 1,000; 20 nyerm. 500; 21 nyerm. 300; 22 nyerm. 200; 23 nyerm. 100; 24 nyerm. 50; 25 nyerm. 25; 26 nyerm. 10; 27 nyerm. 5; 28 nyerm. 2; 29 nyerm. 1; 30 nyerm. 0.50. Ezen nyereményekből az elő osztályban 4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály főnyereménye 50,000 mt. tesz s a 2. ikben 60,000, a 3. ikben 70,000, a 4. ikben 80,000, az 5. ikben 90,000, a 6. ikben 100,000, a 7. ikben azonban esetleg 00,000, illetőleg 300,000, 00,000 sat. márka emelkedik. — A nyereményhúzó-ok természetileg hivatalosan vannak megállapítva — Ezen nagy. a. állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi nyereményhúzásához 1 egész eredeti sorsjegyet csak 6 m. vagy 3.0 kr. o. é. 1 fél " " " 3 m. " 1.75 kr. o. é. 1 negyed " " " 1 1/2 m. " 90 kr. o. é. Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postafiókon fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legzndosabban teljesítettnek, mindenki az állam czímerevel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja. A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékelteknek, melyekből úgy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekl. feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintéséget bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni. A kifizetések természetesen pontosan s az állam jóállása mellett történnek. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyelje volt és érdekl. feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettünk ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával. Egy új, a legszilidabb alapokra fektetett valólatnál előreláthatólag mindentűt a legelőkeltebb részvétre lehet biztos számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendelések t. máris minél előbb, de mindenesetre f. é. május 15-ike előtt egyenesen hozzánk beküldve KAUFMANN és SIMON bank és váltó-üzlete Hamburgban. Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddigi megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvétre felhívók, ezentul is igyekezni fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekl. feleink teljes megedelését kiérdemelnünk. A fenebbiek.

1883... Helyben... Egy év... Fél év... Negyed év... Egyes... A lap szellemi... den közlemény... baz földalati... bérmentve... Előfizet... TELEGI... CSÁTHY... KUTÁSI... KUTÁSI... Az ad... A kép... lás alatt... kezelési tör... tása. Azon... a kormány... tárgyazó tör... ségét, legio... végrehajtása... cséltéséget... vény által... kétszer fog... dupla adó... ü g y e l ő... ugyan tarth... S itt... zunk, mely... terjesztett... pasztalunk... változik, ha... tetlenül ha... r e s z l e t... teg, az egy... tassanak is... nem követe... sok remény... módosításá... bizonyult re... nem ejtetett... Ha viss... adókezelés... sorozatával... türhetlen s... nyíltan tett... oldalról mi... koztunk, ho... ketege szö... hajtok, < a... mindmegann... részünkről a... dig a hely... czélozták. A... vetések azon... vezetui a ne... a reá vetett... melylyel ér... tik, vagyona... mert közvet... pasztalatól... meztelenség... frázisok, ha... nak nagyon... És hol... nép anyagi... A törvény... kezetté... A felült an... család boldo... irányzott gy... törvény ride... közegek ren... futót. Ez ne... rendszer a... az országot, m... magát az áll... Hiába... hogy azon sz... ban alkalma... láni vissza... végrehajtó k... tézkedésnek... mert tapaszt... adó behajtás... megbizhatlan... olyanok is, ki... vagyoni helye... nagy, hogy... tában human... vénytelen elj... kárpótlást ny... Miként... földhöz raga... a mit mag... l ő s ő ma... megtenni el... Épen e... t a t á s t, n... módosítását